

为谱写中国式现代化湖南篇章提供坚强有力纪律保障

湖南纵深推进纪检监察工作高质量发展

湖南日报全媒体记者 郭宸

“督促领导干部树立正确权力观、公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。”连日来，全省纪检监察干部认真学习习近平总书记在湖南考察时的重要讲话精神，大家纷纷表示，要切实把习近平总书记的关心厚爱和殷殷嘱托，转化为做好全省纪检监察工作的强大动力和实际成效，以高质量监督护航高质量发展。

近年来，湖南第一师范学院以“红色校史”铸“红色师魂”。该校纪委协助党委开设12门红色课程，实施“馆课一体化”教学，启心润廉育人，引导学生立志报国。

“学校纪委深入二级学院抓实红色育人、党建引领，推进院系治理。”该校纪委书记李昱表示，校纪委将认真贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，大力推进高校“以学谋私”等问题专项整治，持续深化作风建设，全面落实领导干部八条公开承诺，以高质量纪检监察工作推动学校落实立德树人根本任务。

“良好的发展环境对发展新质生产力尤为重要，要把优化营商环境监督作为政治任务来抓。”湘江新区（长沙高新区）纪检监察工委书记钱胜说，将围绕建设全球研发中心城市核心引领区、湘江科学城、“4+4”科创设施等标志性工程，上前一步开展贴身监督，为推动科技创新、加快发展新质生产力保驾护航。

在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村，习近平总书记满怀深情地对大家说，党中央高度重视“三农”工作，一定会采取切实有力的政策举措，回应老百姓

的关切和需求，把乡村振兴的美好蓝图变为现实。

常德市鼎城区纪委书记谢梦备受鼓舞，他说，鼎城区纪委监委将牢记总书记的殷殷嘱托，找准监督“小切口”，紧盯群众普遍关注、反映强烈的惠农补贴资金、农村集体“三资”管理、涉农项目资金审批分配、耕地“非农化”、基本农田“非粮化”等方面问题，深挖彻查背后责任、腐败和作风问题，切实做到民有所呼、我有所应，做实民生“大文章”。

当下，沅澧大地犁耙水响，常德人民正铆足干劲，掀起新一轮春耕备耕热潮。

“常德市纪委监委将坚定不移扛起守护‘洞庭粮仓’的政治责任，持续深化‘三湘护农’专项行动。”常德市委常委、市纪委书记、市监委主任何艺辉表示，将紧盯春耕备耕、农资供给、惠农惠民补贴资金发放等重点，跟进监督、全程监督、精准监督，严肃查处粮食生产、购销领域“硕鼠”“蠹虫”“蝇贪”，用长牙带电的监督执纪执法守好粮食安全“生命线”。同时，坚持从领导机关、领导干部抓起，持续深化整治形式主义，聚焦“一票否决”“责任状”、搞“政绩工程”“面子工程”“新形象工程”等问题，进行“小切口”靶向纠治、深入治理，真正把基层干部的手脚解放出来。

“我们将践行大抓基层的鲜明导向，统筹整合监督力量，推动监督向基层延伸。”张家界市委常委、市纪委书记、市监委主任王令波说，要把监督、办案、治理有机结合起来，督促补齐基层治理短板，推动健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的基层治理体系，督促基层各方力量加强乡村精神文明建设，用长牙带电的监督执纪执法守好粮食安全“生命线”。同时，坚持从领导机关、领导干部抓起，持续深化整治形式主义，聚焦“一票否决”“责任状”、搞“政绩工程”“面子工程”“新形象工程”等问题，进行“小切口”靶向纠治、深入治理，真正把基层干部的手脚解放出来。

明建设，利用党员大会、村民小组会、屋场会、“村村响”等多种形式，加强移风易俗宣传，深化拓展农村滥办酒席专项整治，共同防治大操大办、高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等陈规陋习，久久为功，推动化风成俗。

3月的洞庭湖，江豚腾跃、麋鹿嬉戏、白鹭翱翔，春水泛碧波漾，人与自然和谐共生。

“我们一定牢记总书记嘱托，强化政治担当，认真履职尽责，抓好贯彻落实。”省纪委监委第四监督检查室主任刘涛说，将把“洞庭清波”常态化监督作为抓实政治监督的具体抓手，进一步推动生态环境问题源头防治，实现蓝天、碧水、净土全面防治。以查办案件开路，深挖彻查生态环境问题背后的“保护伞”“关系网”，形成强大震慑。一体推进“查办改”，督促有关单位补齐生态环境领域制度短板，以高质量监督守护好三湘大地的青山绿水、蓝天净土。

“当前，长沙市正将‘树牢正确政绩观，推动高质量发展’作为政治监督重点工作。”长沙市委常委、市纪委书记、市监委主任陈刚表示，紧扣“以科技创新引领产业创新、积极培育和发展新质生产力”开展专项监督；紧扣“激励干部大胆开拓、担当作为”落实“三个区分开来”鼓励担当善为的相关措施；坚持实事求是、精准规范问责，保护党员干部干事创业积极性。“下一步，我们还将开展集中性党纪教育，把纪律教育情况纳入日常监督、专项督查、巡察、清廉考核，督促广大党员干部切实养成纪律自觉，以严明纪律护航党的事业行稳致远。”陈刚说。

生态好
鹭鸟飞

3月27日，嘉禾县石桥镇仙人桥村，一群鹭鸟翩翩起舞。近年，该县加大生态环境保护，扎实推进山水林田等生态保护与修复，生态环境越来越好。

黄春涛 摄（湖南图片库）



为中部崛起提供坚实交通运输保障

湖南日报全媒体记者 于森 通讯员 袁东伟

习近平总书记3月20日在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会时强调，要加强现代化交通基础设施体系建设，强化中部地区的大通道格局。建立健全区域内省际合作机制，提升区域协同发展水平。大力促进长江中游城市群和中原城市群发展，加强都市圈之间协调联动，更好辐射带动周边地区发展。

“习近平总书记的讲话鼓舞人心、催人奋进，为我们当前和今后一段时间的工作指明了方向，提供了根本遵循。”省交通运输厅党组书记刘扬表示，全省交通运输系统将全面贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，立足“一带一部”区位优势，主动对接融入国家区域协调发展战略布局，加快构建国家综合交通枢纽，为推动中部地区崛起提供坚实的交通运输服务保障。

湘江河畔，水面上波光粼粼，货运船只穿梭往

返。湘阴县虞公港项目一期下游泊位散货堆场建设工地施工火热，各式施工车辆正紧锣密鼓地作业。

虞公港是湖南水运发展规划中打造“一枢纽、多重点、广延伸”港口体系的重要组成部分，建成后将实现常年通航5000吨级、丰水期通航1万吨级，为湖南深度融入长江经济带和共建“一带一路”，打造内陆地区改革开放高地提供新平台、构建新引擎。

2023年，湖南省交通运输高质量发展成就显著，完成交通投资988.3亿元，省港航水利集团、城陵矶港口集团挂牌成立，28个1000吨级以上国有公用码头、4座交通立项船闸和省属国有港航设计、施工企业整合完成，城陵矶港统一品牌正式建立，白新、靖黎、芷铜、官新4条200公里高速公路建成通车……

三湘大地，交通基础设施建设日新月异，加速推动中部地区交通协作。

“牢记总书记的嘱托，我们将坚持区域协调、积

极融入国家重大战略。”刘扬说，省交通运输厅将全面面对接粤港澳大湾区建设，加快实施京港澳高速通道扩容，加强湘赣省际边界交通设施建设。同时，主动参与和对接长江经济带综合交通运输走廊建设，畅通长江中游地区大循环，打造长江经济带湖南增长极，并积极融入西部陆海新通道战略，尽快打通湘黔水运通道，以湘桂运河为依托打通湖南第二条出海便捷通道。

聚焦“一核两副三带四区”建设，省交通运输厅还将加强长株潭地区对外辐射作用，构建长株潭国家综合交通枢纽，以及打造内陆港口型物流枢纽。并依托交通强国试点工程，按照“新三通”的要求，全面推进乡镇通三级公路建设，加快提升全省城乡交通运输一体化服务水平。

“我们还将开展交通物流降本提质增效行动，发展交通运输新质生产力。”刘扬说，将推进国际标准集装箱运输车辆高速差异化收费政策，落实“绿色通道”等优惠政策，推进长株潭国家综合货运枢纽补链强链城市建设。同时，加快智慧高速、智慧港口、智慧航道等新型基础设施建设，打造一批数字化应用场景，促进公路水路交通基础设施智慧扩容、安全增效、产业融合。



潘能辉在绘制巨型木雕《湘行散记》设计图。通讯员 摄

◀(上接1版)

潘氏艺术木雕和桃源木雕同属于常德木雕，二者有着共同的渊源——明宪宗第十三子朱祐枢封荣王，后就藩常德府，从京城调集大批能工巧匠前来修建荣王府。精湛的宫廷雕刻技艺与常德民间木雕技艺融合，形成现在常德木雕。

“潘氏艺术木雕的创作，不受雕法的约束和限制。”潘能辉说，自己的木雕作品博采众长，徽派的雕法、浙江东阳的雕法、福建莆田的雕法，甚至是国外雕刻技法，都为他所用，技艺全然服务于内容表达。

在潘能辉眼里，文化和艺术是桥梁，连接现在和未来，文艺作品担负着文化传承的重要使命。这些年，他以常德河街、七里桥、安乡深柳书院等为主角创作了不少作品，融入地域文化与地方风俗，为的就是“让每一个人能够看到儿时的自己，看到历史”。

绘制20余米长木雕设计稿——
浓缩湘西北生活图景

习近平总书记考察常德河街时，

《湘行散记》木雕设计图与桃源刺绣、麻质画等非遗作品在鸳鸯走马楼集中展出。“总书记一进门就注意到这幅画，感叹这么大一幅画，很像《清明上河图》，问我描绘的是哪里。我告诉他，画的是沈从文笔下的大美湘西，展现民国初期沅水流域商贸往来盛景。”潘能辉说。

“这里就是我们所在的常德河街，这是中医馆、纺织铺、缝纫店、粉馆……这里是桃花源，这里是沅陵的二酉山藏书洞……这里到了凤凰，端午节大家正在‘抢鸭子’。壮观吧？”摊开长达20多米的设计图，潘能辉指着画上的细节一一介绍，屋顶的瓦片，船边的浪花，踩高跷、耍猴的民间艺人，都清晰可见，栩栩如生。无人不为其画面之丰富、笔触之细腻而惊叹。

“常德河街占了大约四分之一的画幅。”潘能辉说，“这个‘湘西北大码头’，是最能体现当时湘西北风土人情的地点之一，也是我们创作的起源。”

常德河街，最早形成于明朝，原本位于沅江旁。1922年，年轻的沈从文租住在河街数月，其间他替表哥黄玉书写情书，促成表哥的姻缘。1924年，黄玉书长子

蓝本，用木雕技艺再现湘西北地区的自然景观、人文风貌、建筑街景和码头文化。

潘能辉组织十几个人的采风团队，带上7台无人机一路西行，来到沅陵、泸溪、凤凰、花垣等地11次采风。仅是收集整理资料就花了1年，之后闭关8个月完成草图创作。2022年开始绘制水墨定稿，

同时成功申报湖南省2023年度文艺创作资助项目。

“最开始计划用6年时间完成设计和雕刻，但是随着我们对本土文化挖掘不断深入，对画面精细、精美程度追求不断提高，战线越拉越长。”潘能辉告诉记者，创作和修改图稿已经花了6年，最终定稿还需要两三个月。

“接下来，要把这幅图还原到一根长10米的巨型红椿阴沉木上，预计要10年时间。”潘能辉笑了笑说，自己已经不再计较投入的时间和成本，一心想把作品创作得更完美。

48条木船承载码头文化——
让游客在河街寻见乡愁

潘能辉的工作室里，还有一幅长卷《常德的船》。背景依旧是繁华的常德河街，水上泊着48条大大小小、形态各异的木船。

“船是水上的精灵。沈从文也写过《常德的船》。他说，要欣赏湘西地方民族特殊性，船户是最有价值材料之一。”

潘能辉说。这一次，他将船作为创作的主角，不仅满足于用绘画和雕刻复原湘西北旧时光，还计划在穿紫河上、河街旁，将《常德的船》画面还原成实景，打造成为大型文旅项目。

“到时候，水下粼粼波光，船上灯笼摇曳。那样子一定非常漂亮。”说着，河街夜景便在潘能辉的眼里闪起光来。他告诉记者，自己已经购置5条乌篷船泊在河岸，还有10条船暂时安置在太阳山上。

“河街因水而出名，因码头文化而出名，因沈从文的作品而出名，这些都是河街的文化内涵所在。我相信，有了《湘行散记》《常德的船》等木雕作品以及这些实景船只作为文化载体，一定能吸引和留住更多游客。”

非遗传承之路非常艰辛，你们做得很好。习近平总书记的叮嘱，深深触动着潘能辉夫妻的心。“创作要耐得住寂寞、守得住清贫，总书记是懂我们的。”潘能辉激动地说，“总书记在调研中还叮嘱我们，要把非遗文化传承好，要推进文化和旅游深度融合。我们一定全心全意打磨好作品，让非遗文化为历史文化街区添彩。”

三湘时评

坚持用系统观念治水管水

——“牢记嘱托 感恩奋进”系列评④

湖南日报全媒评论员 周泽中

地处沅澧流域、洞庭之滨的常德，既是历史名城，也是著名的水城。3月19日，习近平总书记考察常德河街时，了解了城市水环境综合治理等情况。

最早的河街是一串建于河滩之上、夹在城池和沅江之间的吊脚楼。因地势低洼，每次洪水“光顾”，总会被淹没。“河街”之名，来得并不光彩。穿城而过的千年古运河穿紫河一度变为“臭水沟”，如今成了一条流光溢彩的“金腰带”、人民群众安居乐业的“幸福河”。这背后，顺应自然规律“以德治水”是一方面，但更重要的，还是坚持用系统观念治水管水。全线截污、降堤修闸、修建生态滤池、打造海绵城市……经过多年综合整治，河街得以重建，丝弦表演、船工号子合唱等非遗文化有了“落脚点”。科学施策，以水彰文，常德的路子对了，走宽了。

治水，亦是全省大计。穿紫河入沅水，进洞庭。在穿紫河边，省水利厅主要负责人向习近平总书记汇报了洞庭湖保护和治理情况。这是总书记6年来第二次来到洞庭湖边，亲自关心指导洞庭湖治理和保护工作。坚定不移践行习近平总书记治水思路和关于治水重要论述精神，就要统筹近期、中期、远期治理目标，统筹考虑水灾害、水资源、水生态、水环境、水文化等多方面因素，进行综合考量、综合施策，提升水安全保障能力，打造造福人民的幸福河湖。

应当说，水具有多面性。治理得好，它是温婉娴静的“少女”，令人心向往之；出了问题，它是“张牙舞爪”的凶兽，直教人心惊胆战。故此，在顺应自然、社会发展规律的前提下，坚持用系统观念加强水资源保护和治理，方能不断提升水利发展整体效能，更可持续地用好水资源。

共绘美丽中部新篇章
——湖南政企携手打好污染防治攻坚战

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

近日，习近平总书记在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会时，提出“加快建设美丽中部”，强调持续深入打好污染防治攻坚战，加强长江、黄河、淮河等大江大河和鄱阳湖、洞庭湖等重要湖泊生态环境系统治理、综合治理、协同治理，完善生态产品价值实现机制，推进产业生态化和生态产业化。

“总书记高度关注生态环境保护，令人倍感责任重大。”省生态环境厅党组书记、厅长刘群说，湖南是“加快建设美丽中部”的重要一环，总书记强调注重科学治理方式、重视生态价值转化，这正是我省推进高水平保护必须孜孜以求不断精进的方向。

3月24日，我省在强大江大河协同治理上迈出重要步伐。湘粤两省联合编制跨省河流武水河（湖南）—武江（广东）“一河一策图”。

武水河是珠江水系北江干流上源之一，干流发源于郴州市，在韶关市与浈江汇合为北江，其在湖南境内称武水河，入广东境后称武江。武水河上游郴州境内多涉矿企业和尾矿库，水环境风险突出；下游所在韶关市，有多个县级以上集中式饮用水水源地，水环境极为敏感。

通过共同编制武水河“一河一策图”，两省全面厘清了“上游有什么环境风险源”“下游有什么环境敏感目标”“流域有什么可用应急空间与设施”，并提出典型突发水污染事件应急处置建议方案。

如何高效率应对跨省流域突发水污染事件？刘群说，在跨湘赣的渌水流域，湖南、江西两省持续深化相关探索。

去年，我省与江西省在签署渌水跨省流域联防联控治河长制合作协议的基础上，携手举行渌水—萍水流域跨界突发环境事件应急演练，尝试协同防范渌水流域整体生态环境风险。这是中部地区提升江河治理能力的一次有益探索。

“政府从政策制度上提高治理能力，企业就从技术上发力提升治理水平。”航天凯天环保科技股份有限公司（简称航天

“借助此类战略合作，我省环保企业可以全面了解、获得全国生态环境领域高端人才的先进技术成果和发展理念。”侯丹表示，唯有创造条件，助力全省企业通过加大生态环保领域科研成果转化力度，以新技术支持新项目、取得新成效，才能真正将总书记的重要讲话精神、殷切嘱托落到实处。

潘能辉说。这一次，他将船作为创作的主角，不仅满足于用绘画和雕刻复原湘西北旧时光，还计划在穿紫河上、河街旁，将《常德的船》画面还原成实景，打造成为大型文旅项目。

“到时候，水下粼粼波光，船上灯笼摇曳。那样子一定非常漂亮。”说着，河街夜景便在潘能辉的眼里闪起光来。他告诉记者，自己已经购置5条乌篷船泊在河岸，还有10条船暂时安置在太阳山上。

“河街因水而出名，因码头文化而出名，因沈从文的作品而出名，这些都是河街的文化内涵所在。我相信，有了《湘行散记》《常德的船》等木雕作品以及这些实景船只作为文化载体，一定能吸引和留住更多游客。”

非遗传承之路非常艰辛，你们做得很好。习近平总书记的叮嘱，深深触动着潘能辉夫妻的心。“创作要耐得住寂寞、守得住清贫，总书记是懂我们的。”潘能辉激动地说，“总书记在调研中还叮嘱我们，要把非遗文化传承好，要推进文化和旅游深度融合。我们一定全心全意打磨好作品，让非遗文化为历史文化街区添彩。”